

跨越山海 雙向奔赴

——2026香港各界人士無錫行

山海相連心相通，雙灣共振赴未來。

1月27日至28日，「『聚賢惠錫 雙灣融合』2026香港各界人士無錫行」活動如約舉行。

乘着錫港直達高鐵，香港知名企業家、高校創業者、行業翹楚代表，跨越伶仃洋與太湖的遙望，從「東方之珠」奔赴「太湖明珠」。他們在

科技與傳統的交織中觸摸城市發展脈搏，在交流與碰撞中凝聚合作共識，用一場跨越山海的雙向奔赴，共襄錫港深化「雙灣融合」新篇章。

科創為橋 繪就合作新藍圖

科技創新是錫港合作的核心引擎，產業互補是兩地攜手的堅實根基。26日，首趟錫港高鐵抵達無錫，不僅縮短了錫港的時空距離，更讓兩地科創資源「即時對接」成為現實。

28日，來自香港大學、香港城市大學、香港科技大學等高校的十餘名科技創業者走進代表性高新產業園區開展考察交流。從梁溪區空天產業園的硬核科技成果，到中電海康靈動智能的小微特種機器人、無錫國際生命科學創新園的前沿生物醫藥技術，再到長三角工業芯谷的先進製造實力，一連串創新實踐給香港高校創業團隊帶來直觀而深刻的印象。

「考察中接觸到的小微特種機器人與傳感器新技術，正好能補上我們項目中關鍵的一環。」來自香港大學的黃博謙正帶領創業團隊研發地下管網和特殊環境巡檢機器人。「希望把無錫的產業優勢與香港的創新技術深度融合，共同拓展智能巡檢機器人這條產業鏈。」他說。

目前，香港高校創業團隊的大部分在研項目已進入無錫香港科創中心孵化，未來有望在無錫實現產業化。

在日聯科技、朗新科技等無錫龍頭企業，自動化生產線與精密檢測設備盡顯城市產業硬核實力。無錫香港科創中心主管（孵化培育）丁方舟介紹，無錫香港科創中心自成立以來，便致力於當好兩地科創合作的「擺渡人」，既為香港高校科研項目搭建孵化平臺、對接投資資源，也將海外頂尖技術專利引入香港孵化後，牽線無錫實現產業化。

香港標準及檢定中心（STC）專題調研團聚焦檢驗檢測領域對接，先後走訪江蘇省電子信息產品質量監督檢驗研究院、國家高端儲能產品質量檢驗檢測中心等機構。「無錫檢驗檢測機構不僅能力到位、資質廣泛，更在專研領域處於領先。」香港標準及檢定中心認證及中國事務總監曾智剛表示，雙方可互信信息產品測試、能效標簽測試等方面深化合作，助力無錫產品「走出去」。



1月26日，G386次列車緩緩駛離香港西九龍站。



1月26日22時許，高鐵列車緩緩駛入無錫東站。



文旅為媒 架起心靈連心橋

「天氣很冷，但心裏卻很暖。」大灣區青年企業家協會會長林詠欣道出了香港嘉賓的共同心聲。無錫深厚的歷史文化、江南韻味與非遺魅力，讓嘉賓們流連忘返，成為錫港文化交流的生動註腳。

「相比二十年前首次來錫，無錫的生態美令人印象深刻，窯湖小鎮的江南風韻更讓我流連忘返。」香港中小型企業聯合會副主席鍾貴賢感慨，「希望挖掘更多無錫『寶藏』，將這裏的文化與產業名片帶到香港、推向世界，為錫港合作開拓更多渠道。」

「我小時候這裏是無錫市中心，現在已成老城廂。」粵港澳無錫婦女總會副會長謝濤向同行遊客分享家鄉巨變。28日，手持無錫準備的「一票歡購」專屬券包，她和首批乘坐G386次直達高鐵抵錫的香港旅客，一同走進薛福成故居免費暢遊。

香港西九文化區管理局對外事務高級主任郭嘉瑩首次來錫，走進晚清著名外交家薛福成的故居讓她倍感親切：「今天看到的非遺元素很適合聯動推廣，相信未來在文化傳承領域，錫港會碰撞出更多火花。」林詠欣表示。

短短兩天的活動，促成一批科創項目達成合作意向，開啓文旅交流新篇章，找準產業互補新路徑，搭建成員往來新橋樑，成為錫港「雙灣融合」的生動縮影。

香港旅客禮遇

乘坐直達高鐵或飛機來錫的香港旅客，可以享受涵蓋消費全鏈條禮遇：旅客可通過掃描車票二維碼，在「一票歡購」平台一鍵領取總額8888元的大禮包，內含零售、餐飲、住宿、文旅等各類消費券。

1. 馬上有禮·住宿禮遇：春節期間入住君來等合作酒店的旅客，憑住宿憑證可獲贈景點門票、餐飲折扣等在內的特色禮包。

2. 新春惠民·券享疊加：旅客可申領最高1000元政府惠民消費券，並可與商家優惠疊加使用，提升消費性價比。

3. 消費有禮·發票抽獎：單筆消費滿100元並開具電子發票即可參與抽獎，最高可獲800元消費紅包。

4. 大額抽獎·禮品豐厚：單筆消費滿3000元並開具發票，可參與總值300萬元獎池抽獎，獎品包含新能源汽車、家電套裝、3C數碼、AR眼鏡、電動車以及面額不等的消費紅包。

5. 錫有好物·體驗到家：重點商圈及機場設立特色消費品展區，支持線下體驗、線上訂單、配送到家一站式服務。

6. 境外禮遇·滿減專享：春節期間持護照在指定商戶消費，可直接享受滿減優惠，並有機會獲贈特色伴手禮。

7. 新春出行·打車惠民：滴滴出行提供1000萬元出行禮包，香港旅客可領取百元打車券，享受便捷出行服務。

首批乘坐直達高鐵抵錫的香港旅客，獲贈專屬消費大禮包。

◆餐飲方面

「中華老字號」三鳳橋醬排骨買一送一，王興記贈送五色小籠與福字春聯伴手禮，並聯動張氏嘉樂堂推出文化巡演及江南評彈體驗；

無錫蘇寧銀河國際酒店、欣旺大酒店、翠山人家等大型酒店餐飲折扣同步上線，最低享全單8折；

萬象城、無錫蘇寧廣場等人氣綜合體亦推出5折大餐、買一送一、滿額直減券等餐飲優惠。

◆住宿優惠

君來集團、欣旺大酒店、無錫蘇寧銀河國際酒店等大型酒店紛紛為港客送上客房5折、贈雙人早餐、定製宜興紫砂壺禮盒等禮遇。

◆購物福利

大東方百貨、無錫恒隆廣場、海岸城等主要商場、綜合體分別準備了可疊加其他優惠使用的全場通用券、兼具實用與收藏價值的限定馬年帆布袋、面額不等的零售團購券等貼心福利。

◆文旅禮贈

贈送每人一張2026年無錫園林一卡通。

太湖香江攜手唱響新「雙城記」

無錫與香港，是互融互通、雙向奔赴數十載的夥伴城市。回溯歷史長河，雙城的緣分始於改革開放的春風。1978年，一份由香港華電有限公司與無錫無線電五廠簽署的電子鐘、收音機來料組裝協議，如同一顆種子，孕育出今日兩地枝繁葉茂的經貿合作森林。40餘年來，超過6000個港資項目在無錫落地生根，累計投資逾1500億美元，從傳統製造到智能裝備，從生物醫藥到現代服務，港資深度參與了無錫的現代化進程。

合作的內涵始終在與時俱進。從上世紀80年代初香港維德通過江海木業合資項目進行早期探索，到中信泰富、華虹半導體、盛合晶微、薦明康德等一批標杆企業的前沿布局，錫港產業合作從承接勞動

密集型產業轉移加速向研發創新與高端服務躍升。健適醫療無錫基地致力於高值醫療耗材的自主研發與量產。去年四季度二期項目順利投產，大幅提升高端縫線等產品的產能與效率，成為港資持續加碼無錫、雙城合作邁向高精尖的生動例證。

在堅實投資基礎上，雙邊經濟依存度不斷加深。2025年無錫對香港進出口512.5億元，同比增長37.6%；其中集成電路、電腦零附件等高附加值產品出口佔比達到61.7%；截至2025年12月底，無錫企業在香港投資項目共444個，協議投資額55.8億美元，佔全市歷年總投資額的約五分之一。

隨着大批錫港科創合作平臺陸續落地，「孵化在香港，轉化在無錫；研發在香港，生產在無錫」的

創新模式日漸成形。近日，由香港理工大學李銘源教授主持的「產學研1+」計劃項目跨越香江，落地無錫高新區成立「智仁藥業」；在香港理工大學無錫科技創新研究院，由溫變文教授主持的「蘇港理智」轉化中心，於近期成功獲批江蘇省國際科技合作項目（國際技術轉移方向）立項。

截至目前，無錫市已在港澳及大灣區創新核心區布局建設「科創飛地」近20家，已有100多家孵化企業及團隊來錫「落地生根」，還有200餘家正在孵化中。過去三年來，錫港科創交流已促成數十個重點科創項目合作落地，特別是在香港「產學研1+」計劃中，累計獲批項目15個，數量位居內地城市首位。

祝雲雋 朱冬姬

以時速300公里續寫雙城百年情緣

從「東方之珠」到「太湖明珠」，從香港西九龍駛出的G386次高鐵連接起的，不僅是千餘公里的距離，更是香港、無錫兩座城市跨越百年的工商情緣與文旅印記。

1962年，香港華文影片公司將錫劇一代宗師梅蘭芳的巔峰之作《孟麗君》攝製成彩色戲曲電影，為錫劇留下了彌足珍貴的歷史影像，也讓這部經典劇目在香江大地廣為流傳。2019年盛夏，無錫市錫劇院攜《孟麗君》與精品摺子戲赴港演出，戲裏的家國情懷與戲外的雙城情誼交織，成就了一場跨越時空的文化重逢。

文化的交流從來都是雙向的。近年來，無錫的非遺技藝頻頻亮相香港，無錫精微綉、宜興紫砂陶刻、留青竹刻、太湖船點在香江圈粉無數；2023無錫（香



錫劇《珍珠塔》經典選段與二胡的悠揚、竹笛的清亮、揚琴的清脆交織在一起，瞬間點燃了車廂內的氛圍。

高鐵已通，未來可期，錫港的文化交流、文旅交融，也必將開啟新的征程。

韓玲 張月